

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

### ACTUALIDADES

Cuando creíamos que se hallaba ya arreglado lo de Marruecos, nos encontramos con que está más enredado que nunca.

En estos asuntos internacionales que, por su inmensa trascendencia, ejercen gran influjo en los fondos públicos del mundo entero, nunca sabe uno cuándo se ha llegado al fin.

Mañana es sábado, quizá haya mejores noticias.

El Jefe de la Policía secreta, señor Jerez Varona, cree que el oficio de policía es muy honroso.

También nosotros abrigamos esa creencia; pero hay que distinguir entre la policía que vigila a los criminales comunes, por deber, y la policía que anda a caza de delitos periodísticos, por afición.

Y como al hablar nosotros de esta última nadie pudo ver alusión alguna al cuerpo de que es jefe el señor Jerez Varona, parecemos que holgaba su defensa y el aplauso al supuesto defensor.

Ahora, si el Sr. Jerez al ver que se nos amenazaba con caballos, intervino en este asunto, para tomar nota de la amenaza, recordando nuestra antigua amistad, que Dios se lo pague, que nosotros nunca hemos dudado de su celo ni de su caballerosidad; antes al contrario, muchas, muchísimas veces hemos tenido verdadera satisfacción en celebrar, desde estas columnas, sus excelentes cualidades.

La destitución del Alcalde de Guanabacoa, por no haber previsto y evitado el alzamiento de 25 de Febrero, no ha satisfecho a nadie... más que al Sr. Gobernador.

Se conoce que el Almirante en cuanto salta a tierra pierde la brújula.

### La Gloria DE RICARDO PERNAS Y C<sup>a</sup>

Nadie debe encargar para San José, salvadas las ramilletes, sin antes pasar por Obispo 82; pues es la casa que las hará con más gusto y economía.

### DESDE WASHINGTON

10 de Marzo.

El Presidente Roosevelt dijo, en su Mensaje al Congreso, hace meses, que "habían terminado los disturbios de Joló por unos cuantos encuentros cortos y vivos", y agregó: "Ahora, la paz prevalece". No ha prevalecido

largo tiempo, a juzgar por el combate que ha habido del día 6 al 8 y del cual se tiene aquí noticia por un parte del general Wood, nuestro antiguo amigo. Ya el telégrafo habrá dado a conocer en la Habana los detalles; dos de ellos merecen mención especial. Es el uno que los americanos tomaron una altura cerca de Joló, donde hay un cráter. Aquí se ha buscado eso en los mapas y no se ha dado con el cráter, pues no lo tiene la única altura que hay cerca de Joló.

El otro detalle es que Mr. Wood dice: "El general Bliss y yo estuvimos en el combate". Para que la historia no lo olvide, porque el que mandaba era el coronel Duncan. Esta nota—biográfica—dada por Mr. Wood recuerda un episodio de la Comuna de 1871, que hizo reír a París veinticuatro horas. Bergeret, muerto en Nueva York el año pasado, de sereno de una fábrica de gas, era uno de los generales comunistas. Hubo una operación contra las tropas valesas; y decía el parte: "Bergeret *lui-même* asistió". Conste, pues, que Wood *lui-même* ha estado en eso del cráter, que ha llamado aquí mucho la atención y movido a la gente política a preguntar:

—¿Qué es lo que pasa en Joló? ¿Qué política se sigue allí?

Pero esto quedará para otro día; que, hoy, tenemos que atender a Algeciras, donde según los últimos despachos, se va derechamente a un acuerdo. Se cree que lo trenen las influencias financieras, las cuales, desde que se reunió la Conferencia, han trabajado en contra de la guerra. Se nos ha asegurado que no la habría, por ahora, aun en el caso de que la Conferencia se disolviera sin llegar a un acuerdo.

En París se cuenta que, en una entrevista del emperador Guillermo con los grandes banqueros alemanes, éstos le expusieron que la ruptura con Francia produciría en Alemania un pánico financiero. En el Banco de Francia hay una gran existencia de oro; ese Banco es uno de los pocos de Europa que tienen hoy más oro que hace un año; y una parte de ese oro se necesita en Alemania. Ciertamente que en la Bolsa de París no se cotizan los valores alemanes; ni los de Estado ni los industriales; y cierto, también, que no se puede evitar, en absoluto, que el oro francés vaya a alimentar los negocios alemanes, porque si no fuera directamente, iría dando rodeo por Inglaterra, Bélgica, Italia, Suiza, &c., a parar a Berlín, en busca del alto interés actual; pero aun sin haber guerra, solo con que empeoraran las relaciones entre Alemania y Francia, ésta dejaría de emplear en aquella capitales de una manera permanente.

Ya en Francia se ha quejado alguien de que con dinero francés se hayan creado y desarrollado algunas industrias alemanas, y en París se mira con recelo a una institución de crédito que ha contribuido con capitales franceses a la formación de un sindicato bancario alemán constituido para emprender negocios industriales. Como no hay estadísticas oficiales de esta materia, solo los personajes "monetarios", los reyes y príncipes del dinero, tienen idea cabal de la dependencia financiera que en Alemania está respecto de Francia; pero está fuera de toda duda el que, de las dos, la deudora es Alemania; y lo será más, y de una manera ostensible, si es cierto, como se dice, que desea

colocar un gran empréstito en el mercado de París.

Dado todo esto, se explica que haya en Alemania un fuerte partido de la paz, sin que sea débil el de la guerra; en todas las naciones hay los dos; y, por turno, predominan. Las influencias financieras suelen ser pacíficas; pero no siempre, puesto que en el caso del Transvaal, empujaron a Inglaterra a una política que trajo la guerra: Son influencias verdaderas, positivas, con las cuales hay que contar; pero no son las únicas que existen y en ocasiones son arrolladas por otras. Ahora está de moda el exagerar el poder de la banca judía, como antes lo estuvo el ver en todo la mano de los jesuitas. Los sucesos políticos no son, muchas veces, resultado de planes ideados por gente de cerebro; entran en ellos lo inesperado, lo inconsciente, fuerzas que no pueden ser controladas, pasiones que nada tienen que ver con el dinero, odios, entusiasmos y tonterías.

Y, por esto, sin negar que las influencias económicas están pesando en el sentido de la paz, desde que terminó la contienda ruso-japonesa, se puede admitir que la situación general del mundo les ha facilitado la tarea. Han predicado a quienes tenían muchísimas ganas de dejarse convencer, *por ahora*. El menor incidente puede, en breve plazo, destruir todo el efecto de esas predicaciones.

X. Y. Z.

### Edisson

Muchas y muy buenas cosas inventó este buen ciudadano yanqui, pero a otro le estaba reservada la gloria de inventar las máquinas para afeitarse solo.

No nos referimos a esas máquinas de tres al cuatro que cortan lo que ven y dejan lo que encuentran, sino a las legítimas "Star", que coctan un pelo en el aire. Les enviamos por correo a todas partes. Pida V. un catálogo ilustrado a "Los Americanos", Muralla, 119.

### BATURRILLO

La Alcaldía Municipal de Santiago de Cuba ha dictado un Bando, recordando que está en vigor otro, de Enero de 1902, prohibiendo que los niños vaguen por las calles en horas lectivas, y después de las nueve de la noche.

Compréndese el vigor de una disposición, cuando hay que advertir a los gobernados, que ella no ha muerto. Vigor de cataleptico, ni la misma policía de Santiago se daba cuenta de él.

Y lo mismo sucede en todos los pueblos. Cuatro años hace que los alcaldes vienen reviviendo disposiciones de sus antecesores. Mientras está fresca la tinta, algún chiquillo, hijo del adversario político del alcalde, es detenido. Cuando la firma del bando se seca, la vagabundez continúa, cada calle es un club de pelota, y en torno del mostrador de cada bodega media docena de desarrapados se instruye en las prácticas de la pillería y aprende el léxico de los borrachos.

Y en la inmediata esquina, el bizarro policía, calada la gorra, el club al costado y el cigarrillo en la boca, hace guifos a la vecinita, cansado, fatigadísimo, entregado en cuerpo y alma a la seguridad pública y a la moral social. ¡Bandos, eh! Por ese camino no irán nuestros chiquillos a las escuelas.

Arranca la hoja de mi almanaque y leo:

"La calumnia es un asesinato moral".

Constant.

Por eso nuestras reputaciones políticas y literarias chorrean sangre. Porque ya quién no ha herido una calumnia grosera en estos últimos años? ¡Sobre qué nombre de cubano intelectual no ha arrojado la protervia el lodo de alguna indignidad!

La prensa impúdica, muchos periódicos dirigidos por intrusos y audaces, han servido de puñales para esos asesinatos morales. Y la plebe estúpida ha creído lo más inverosímil, lo más vergonzoso.

Desde que he visto acusar de traidor a quien no ha dejado un solo momento de sentir con su patria; tildar de aristócrata a quien no ha dejado un día de ganar el pan con el sudor de su frente, y calificar de ambicioso a quien ha vuelto diez veces la cara a la fortuna, feliz con su medianía; cada vez que veo pasar a un cadáver moral, político, gubernante, literato, me descubro con respeto y oro con recogimiento por la paz de su espíritu.

¿Qué lástima es que no haya en nuestros códigos un precepto, reminiscencia de antigua barbarie, pero honrado y justo, que ordenara colgar por la lengua a los asesinos de la reputación ajena!

De un prestigioso periódico, *La Gaceta Económica*, es este párrafo:

Existen regiones en Cuba, tan invadidas ya por esa corriente extranjera, que en ellas ni se oye hablar ya el idioma nativo del país, y todo indica que en tales lugares acampa la representación de otra raza, y de una raza que se tiene por superior en todas las empresas de la vida y del progreso humano. Cerca de Nuevitas, cerca de Victoria de las Tunas, y en otros puntos de la República existen ya colonias de raza anglosajona que son verdaderos pueblos, en los cuales se revela el surgimiento de un poderío económico que parece una amenaza de absorción para los elementos más genuinos de la nacionalidad cubana. Y este fenómeno se comprueba con sólo notar que, junto a esas florecientes colonias extranjeras, vegetan y languidecen muchos pueblos antiguos, parte integrante de la población terrigena, cuya pobreza contrasta lastimosamente con el esplendor de esas avanzadas del poder económico que dicta sus leyes en lengua inglesa y las imponen con la fuerza del oro norteamericano.

¡Lirismos; lamentaciones jeremiáticas! dice la gente feliz, la que no ara la tierra, ni pide al trabajo corporal el pan de cada día; la que hace educar sus hijos en el extranjero, para que la invasión les sorprenda sajontizados, mientras ellos sacan el último jugo a esta efímera situación republicana. Ha dicho de mí en estos días algunos amigos: que "mi españolismo les empalaga". El honor que les hizo en mi persona la redacción del DIARIO, poco ha, no les arrancó, signiera una hipócrita sonrisa. Según ellos, "me he españolizado muy tarde".

Primeramente, me hizo reír la ocurrencia; después, hízome llorar. Esos amigos y yo, nunca estamos de acuerdo.

Cuando yo combatía a España, ellos pronunciaban la zeta, votaban con la U. C., o daban guardia en las trincheras. Cuando yo deseaba la afluencia de hombres de nuestra raza y de nuestro

idioma, para conservar la República, ellos preferían las colonias yanquis y se deleitaban contemplando la calva de Mr. Longworth.

Ni por ser paisanos y vivir juntos, somos afines mis amigos y yo: siempre buscamos el bien de Cuba por opuestos caminos.

No se preocupe la *Gaceta Económica*. Cuando la nacionalidad caiga, nuestros listos amigos conjugarán con los nuevos pobladores los verbos *to take* y *to live*. Al ideal que se lo lleve la trampa.

Al fin, habló José Miguel Gómez, y sus declaraciones, sinceras siempre, calmaron temores, apaciguaron preveniciones, volvieron la paz a los espíritus.

Todo el mundo sabía que José Miguel era un gran patriota, franco y honrado, celoso de la independencia, incapaz de hundir a su país.

Se le acusaba, no porque se ignorara eso; no porque él hubiera manifestado propósitos criminales, sino porque el radicalismo decía que contaba con él para matar la República. Y como él no protestaba de la calumnia; como tal vez ni le alcanzaba el tiempo para leer todo lo que se decía, ni se creía obligado a honrar a los que le denigraban afirmando que conspiraba, ó creyéndole capaz de traiciones, lo prudente no era, con su historia a la vista, desmentir a los calumniadores, sino echar por tierra su ejecutoria revolucionaria.

Es lo que decía La Fontaine. "Cada cual cree fácilmente aquello que teme, y aquello que desea".

Los que temían un trastorno que, derrumbando la República, les limpiara el comedero, y los que deseaban hasta la muerte de la nacionalidad, con tal de arrojar del Presupuesto a los moderados, creían fácilmente en la traición del general Gómez.

Ahora hay quien le apellida cobarde, porque no ha querido ser criminal, y quien le supone próximo a besar manos que le abofetearon, porque ha hablado como los honrados hablan.

Y, ni lo uno, ni lo otro.

El exandidato ha tenido ocasión ya, y tendrá muchas más, de comprobar la exactitud de ciertas advertencias y la lealtad de ciertos consejos, salidos de labios que ni le adulaban, ni le temieron.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.



**EN POCAS HORAS SE CURA el Reumatismo Gotoso, Articular, Inflamatorio,** así como también toda clase de dolores reumáticos y sífilíticos, por crónicos que sean, con el **Tratamiento antireumático inglés, exclusivamente vegetal del doctor Alarcón, de Marbella.** aprobado por varias Academias de Ciencias Médicas de Europa y América, puesto en práctica en muchos hospitales.

Cada Tratamiento se compone de dos frascos y una caja de píldoras, dentro de un estuche, con instrucciones claras y precisas para su uso. Ejértese bien en la firma del autor, **Málaga, España.**—De venta en la farmacia LA REINA, Reina 18; Sarrá, Johnson, Taquerel, Botica LA CARIDAD, Tejadillo 38; Droguería Americana, Galiano y Zañla, y en todas las principales boticas de la Habana y provincias.—Ágenite exclusivo y depositario al por mayor, **ANTONIO ESCAMEZ, Tejadillo 68, teléfono 316,** quien da folletos gratis, y por correo a quien los pida.

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
**HOY A LAS OCHO: LA RUMBA DE LOS DIOS.**  
A las nueve:  
**Noche de Carnaval.**

### MARZO 19 LUNES

+ San José.

### LA HABANERA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES y Confitería Francesa.  
39, Obispo 89.-Teléfono 436.

Para la festividad del Glorioso Patriarcado, esta casa está preparada para servir pronto y a precios reducidos cuantos pedidos se le hagan en Ramilletes, que por su artística forma y exquisito sabor no hay quien los supere: **Salvillas, Dulces finos, Pastales, riquísimos Bombones, Marrón Glacé, Helados de frutas escogidas del país; Mantecado, Vinos y Licores de las mejores marcas, Champagne** é infinidad de artículos más para dicha festividad. A los **Pepes y Pepillas** y a los que tengan que hacer algún obsequio, les avisamos que tenemos para **Regalos preciosos Estuches, Cajitas de peluche de terciopelo y raso; Cartuchos, Bomboneras de raso, última novedad, Gajas de lujo,** etc.

### ¡PARA REGALOS!

### EL MODERNO CUBANO

REPOSTERIA PARISIENSE  
¡GRANDES NOVEDADES PARA SAN JOSÉ!  
Obispo 51.-Habana.

## PARQUE PALATINO

### EL CONEY ISLAND HABANERO.

Abierto todos los días laborables de 1 de la tarde a 12 de la noche y los Domingos y festivos de 10 de la mañana a 12 de la noche.

Montaña Rusa -- Templo de la Risa. -- Carrousel eléctrico -- Teatro de Variedades -- Tivoli -- Cinematógrafo -- Ferrocarril en miniatura -- Cochecitos con chivos -- Cuesta abajo express -- Viaje al Paraíso -- Tranvía aéreo -- Teatro Guignol -- Tiro al blanco -- Tiro de Pichon -- Pim-pam-pum -- Palmista -- Lanw-Tennis -- Gimnasio al aire libre... Juegos de bolos americanos y muchos más atractivos.

### GRAN RESTAURANT

En el que se sirven:  
Almuerzos de 10 a 1 de la tarde \$1.00 plata con cerveza.  
Comidas de 6 a 9 de la noche \$1.25 " " "  
Los menús serán publicados diariamente en todos los periódicos.

**PRECIOS DE ENTRADA AL PARQUE: 20 CTS. TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LUNES.**  
LOS LUNES DIA DE MODA costará la entrada al Parque 50 centavos dedicándose el ingreso a favor de instituciones benéficas.

OFICINAS DEL ADMINISTRADOR. TELEFONO 6363.





